



## 习近平抵达平壤 开始对朝鲜进行正式友好访问

6月17日,中共中央政治局常委、国家副主席习近平抵达平壤,开始对朝鲜进行正式友好访问。这是习近平在机场出席朝鲜最高人民会议常任委员会副委员长杨亨燮为他举行的欢迎仪式。新华社记者庞兴雷摄

## 日本首相福田说 将根据朝鲜举措考虑 进一步解除对朝制裁

据新华社东京6月17日电(记者刘赞)日本首相福田康夫17日表示,他期待日本和朝鲜早日通过对话落实此前双方在政府间正式工作磋商中达成的协议,并表示日本将根据朝方采取的措施考虑进一步解除对朝经济制裁。

据日本共同社17日报道,福田当天在东京会见了来自八国集团国家的通讯社代表。福田在会见中说,在本月11日至12日举行的磋商中,朝鲜承诺重新就绑架受害者进行调查和引渡“淀号”客机劫机事件相关人员,日本则决定解除部分对朝经济制裁。今后双方将就此深入磋商。如果对话取得进展,双方达成的协议将得以实现。

日本内阁官房长官町村信孝13日曾表示,部分解除经济制裁的实际履行要以双方就重新调查“绑架问题”达成协议为前提。他还表示,此次磋商谈不上取得了全面进展,尚不足以使日本参加六方会谈框架下的对朝经济和能源援助。

## 美韩将重启进口牛肉谈判

据新华社华盛顿6月16日电 美国贸易代表发言人哈梅尔16日对媒体宣布,美国和韩国将从当天起就韩国恢复进口美国牛肉问题重启谈判。

哈梅尔说,韩国贸易谈判代表金宗埙将于16日返回华盛顿,继续就进口美国牛肉问题同美方进行谈判。哈梅尔曾在15日宣布,美国和韩国的贸易官员于13日和14日就韩国恢复进口美国牛肉问题举行了谈判,双方进行了“坦率”的会谈,但未能达成协议。

2003年12月,韩国因美国发生疯牛病而宣布禁止进口美国牛肉。今年4月,为推动韩美签署自由贸易协定,韩国与美国达成放宽进口美国牛肉的协议,并拟订于6月实施。由于担心美国牛肉仍存在疯牛病问题,这一协议遭到韩国国内强烈抗议和抵制。

# 中美战略经济对话 在安纳波利斯开幕

新华社快讯:第四次中美战略经济对话17日在美国安纳波利斯开幕,国务院副总理王岐山和美国财长保尔森作为两国元首的特别代表共同主持对话会。

## 王岐山指出 中美能源合作 是共赢选择

新华社华盛顿6月16日电(记者胡芳)中国国务院副总理王岐山16日在英国《金融时报》(北美版)上发表文章指出,中美能源合作是共赢选择。

王岐山将作为中国国家主席胡锦涛的特别代表与美国总统布什的特别代表、财政部长亨利·保尔森共同主持即将在美国举行的中美第四次战略经济对话。王岐山在文章中说,第四次中美战略经济对话将促进两国在能源、环境和其他相关领域的长期合作,意义非常重大。

王岐山说,中国政府高度重视能源和资源节约以及环境保护工作,致力于建设资源节约型和环境友好型社会。为应对需求不断增长带来的挑战,中国正努力实现下列目标:加强能源和资源节约;发展可再生能源;积极应对全球气候变化。

王岐山指出,中美在能源和环境领域有着广泛的合作空间。两国在能源和环境领域加强合作将使中国能够更好地应对能源和环境问题,同时也将为美国投资者带来巨大的商机和可观的回报。根据中美能源和环境保护十年合作意向,两国应该在互相补充和共赢的原则基础之上,将合作的重点放在能源、减少污染和保护自然资源上。

为此,王岐山提出,第一,中美应联手建立能源和环境保护技术实验室或研发中心,优先重点应该放在化石燃料有效利用、能源节约、环境保护和可再生能源开发技术的研发。

第二,中美应联手制定和执行财政、税收、金融和贸易政策,鼓励能源节约和环境友好技术方面的创新和合作以及技术转让。

第三,中美应利用现有的多边和双边对话机制和交流平台,加强磋商和协调,推动技术人员联合培训和学术交流,促进非政府组织之间的交流,建立能源和环境信息数据库。



## 王岐山出席中美经贸合作签约仪式

6月16日,前来美国出席第四次中美战略经济对话的胡锦涛主席特别代表、国务院副总理王岐山在华盛顿出席中美经贸合作签约仪式。新华社发

# 中国外交部谈第四次 中美战略经济对话

据新华社北京6月17日电(郝亚琳)外交部发言人姜瑜17日在例行记者会上表示,中方愿与美方共同努力,推动第四次中美战略经济对话取得积极成果,从而推动中美经贸关系以及中美建设性合作关系不断向前发展。

此次会议将围绕6个议题,主要讨论事关中美经济关系的全局性、战略性、长期性问题。会议将签署中美能源、环境10年合作框架协议。“我们愿与美方共同努力,推动此次对话取得积极成果,从而推动中美经贸关系以及中美建设性合作关系不断向前发展。”姜瑜表示。

对于有记者提到的人民币汇率及贸易逆差等问题,姜瑜表示,中方将继续稳步推进人民币汇率形成机制改革,但实际上,人民币汇率并不是造成贸易逆差的原因。

“中方一直非常认真地注意并解决美方关切的问题,并采取了一系列有效措施。对于贸易逆差问题,中方也希望美方能够采取切实有效的措施,比如放宽对华出口限制,减少贸易和投资壁垒。我们愿与美方共同努力,推进互利共赢的经贸关系,为两国人民带来更多实惠。”姜瑜说。

据她介绍,多年来,中方为促进中美经贸关系发展做了大量积极、有效的工作。

## 背景资料

### 中美战略经济对话机制的由来

中美战略经济对话是中美两国经济领域的最高对话。这一对话机制由美方提出,中方同意,再经双方认真磋商后于2006年9月20日正式启动。

2006年8月21日,中国国家主席胡锦涛应约同美国总统布什通电话。布什表示,美方希望两国加强在经济领域的对话与合作,使两国经贸关系继续保持强劲发展势头。胡锦涛说,随着中美经济联系日益密切,加强双方在经济领域的对话有利于两国经贸合作和中美建设性合作关系的发展,对世界经济增长和全球社会稳定也会产生积极影响。中方愿同美国继续就此保持联系。

为落实两国元首达成的重要共识,同年9月19日至22日,美国财政部长保尔森将建立中美战略经济对话事宜访问中国。吴仪副总理与他举行会谈,并共同宣布建立对话机制。9月20日,中美双方发表《中美关于启动两国战略经济对话机制的共同声明》。

根据《共同声明》,中美战略经济对话将主要讨论两国共同感兴趣的双边和全球战略性经济问题。对话每年进行两次,轮流在两国首都举行。2006年12月,中美两国在北京进行了首次战略经济对话。此后,第二次、第三次中美战略经济对话先后于2007年5月和12月在华盛顿和北京举行。

中美两国经济互补性强,合作发展潜力大,互利共赢是中美经贸关系的主流。随着经贸合作的深入,战略经济对话机制已成为两国就事关双方全局性、战略性、长期性经济问题进行探讨的重要平台。通过对话,中美双方达成了一系列重要共识,签署了多项协议,推动了双方务实合作。中美两国已互为对方第二大贸易伙伴。2007年,两国双边贸易额达3020.8亿美元。

新华社记者王龙琴  
(新华社北京6月17日电)

# 国际新闻 亚非经济



去年还是牛气冲天的越南股市,仿佛在不经意间失去了一半以上的价值。那些怀揣数以亿计越南盾的股民们似乎一觉醒来,又是两手空空。从表面上看,越南经济出现的上述异常,与1997年爆发“金融危机”时的泰国如出一辙。

摩根士丹利公司因此发布报告称,越南正面临一场“货币危机”,这与1997年泰铢危机引发一场大规模的亚洲金融危机一样。这份报告像一颗重磅炸弹,导致外界种种猜测,其直接后果是,自由市场上美元对越南盾汇率剧烈动荡。

## 货币危机在越南蔓延

# 中国家电厂商雪上加霜

本报讯 在人民币升值,国内制造成本上升以及贸易壁垒不断增加等因素的影响下,近年来,国内不少家电企业纷纷在越南建立生产基地。

据《南方日报》报道,今年4月,空调老大格力宣布其在越南的生产基地正式动工投产,总占地面积约1.1万平方米,全部生产“格力”品牌的家用空调产品,年产量规模10万台,是目前越南年产量规模最大的空调生产基地之一。同月,国内炊具品牌苏泊尔投资1500万美元兴建的第一个海外生产基地——苏泊尔越南责任有限公司在当地的生产基地宣告正式投产,预计一期投产后产值达3500万美元,全部投产后生产产值将达1.6亿美元。当时,根据苏泊尔(002032.SZ)公告规划,以

越南为跳板,未来五年苏泊尔在东南亚市场预计销售额可占中国的一半,并成为东南亚炊具与厨房家电市场第一品牌。

在这些品牌之前,美的已经在越南拥有两家工厂,一家生产小家电,另一家生产空调。TCL在越南建立了年产50万台彩电的生产线及年产30万台数码相机和电工产品的生产线,TCL多媒体已在越南占有13.7%的市场份额,排名第三,而微波炉老大格兰仕到越南设厂的计划也谋划已久,原定今年下半年实施。

蔓延中的越南金融危机无疑给正在走出去的家电企业上了一课。而面临着原材料上涨、外贸壁垒增多、国内家电消费市场萎靡等不利因素,曾经是国内家电制造厂商转移成本上涨的投资热土,越南遭遇的市场危机,无疑令国内家电行业雪上加霜。



## 亚洲各国面临诸多挑战

### 通货膨胀是今后几年内的最大威胁

为期两天的第17届世界经济论坛东亚会议16日在吉隆坡结束。来自20多个国家的工商界人士和政府代表认为,目前世界正面临由食品和燃油价格上涨带来的通货膨胀压力,同时美国次贷危机导致世界金融市场前景莫测。在这种新的经济形势下,亚洲各国面临诸多挑战。

与会代表认为,目前食品和燃油价格危机、通货膨胀、发展不平衡、基础设施落后、环境恶化、西方国家保护主义抬头以及全球金融市场不稳定,是亚洲面临的主要问题和挑战。

(据新华社吉隆坡6月17日电)

## 各大银行招揽存款

西贡河西岸虽然银行林立,却清静许多,只有各大银行招揽存款的广告孤独地在烈日下伫立着。

为了回收市场上过多的越南盾,减少通胀压力,越南政府上周将银行上限利率调升至21%后,许多银行开始调高储蓄利率。早已调升利率的银行则推出许多促销活动,如技商银行将年息调升到17.3%后,又推出了针对存款达1000万越南盾以上客户的“超幸运”促销计划,奖项价值达10亿越南盾;西贡商业银行则为存款期限1-9个月的客户推出了“最高利率”活动,年息17.7%;西贡商信银行的年息达17.52%,此外,到下月19日期间,存款额达2000万越南盾或1000美元,存款期限为2-6个月的客户还可以参加银行的“礼物风暴”活动,特别奖是一辆价值14亿越南盾的宝马轿车。

摩根士丹利所作的研究报告悲观地预测,越南盾在未来一年时间里可能贬值40%。

# 南非经济增速放缓 发展面临新挑战

南非经济一直是非洲经济的领头羊,但受银行利率不断上调以及食品和燃料价格攀升等因素拖累,目前南非经济已出现增速放缓迹象,面临新的挑战。南非政府日前公布的统计数据显示,今年第一季度南非的经济增长率仅为2.1%,远低于2007年第四季度的5.3%。

南非一些银行近日也宣布,目前正在考虑将抵押贷款利率再上调0.5个百分点,达到15.5%,这对习惯于信贷消费的南非民众来说无疑是雪上加霜。消费者已经开始捂紧钱包,南非的商品零售额和汽车销售量正呈下降趋势,房屋销售量和价格也都在下滑,这些都将导致经济减速。南非最具影响力的工作组织南非工会大会目前发出警告,目前的经济形势将导致不少企业和公司破产。

(据新华社约翰内斯堡电)

## “还没有超出承受的底线”

“越南人比我们更会享受生活。”已经在胡志明市生活了两年的陈先生说。和很多当地人一样,陈先生并没有感受到太多的经济异动,而大部分越南人仍旧保持的闲适生活方式,足以让他这个经常加班的中国员工羡慕。

越南的储蓄率从1999年以来持续下降。10年前,人们把收入的五分之一放进银行,现在,这个数字已经变成了12%,很多年轻人买一台摩托车就要花去四五千美元。“人们喜欢把钱花掉。”在胡志明市中心,天南餐厅的老板韩先生告诉记者,尽管大多数人的平均工资

# 越南银行送宝马 揽存款抑通胀

只相当于不足2000元人民币,但对于基础性产品价格上涨,大多数越南人都相信只是短期现象。

在过去的几个月里,越南物价涨幅日益明显,其中食品价格涨幅同比增长33.63%。这两天,越南总理阮晋勇要求各省市严密管理物价,特别是食品、药品等必需品。“目前为止还没有超出承受的底线。”韩先生告诉记者,虽然米价从3个月前开始明显上涨,但其他材料价格变动并不明显,来吃饭的人也没有减少。

## 黑市里越南盾开始走稳

“当然,有钱人还是愿意把越南盾换成美元放在外资银行里。”韩先生说。而黑市行情也由此成为越南货币问题的晴雨表。6月份以来,随着越南盾大幅贬值,黄金(194.11, -12.05, -0.57%)和美元成为抢手货,由于近日越南政府出手打击投机,排队换汇的情景早已不见,不过,有一些“门路”的金店仍旧生意兴隆。

莉(音译)是地地道的越南人,她乐于带朋友去一家相熟的金店换汇,“这里1元人民币可以换到2500越南盾,别的地方没有这么高”。不过莉也承认,近日越南盾币值有所回升。“前一段时间50美元可以兑换18000越南盾,但是现在基本已经不到17000越南盾”。

格兰仕原定下半年在越南设厂的计划暂停了。

吴伟洪 摄

## 中资公司应对困难 调整在越投资战略

目前,越南通货膨胀居高不下、越南盾大幅贬值等因素给在越外资企业,尤其是以越南内地市场为主的外资企业带来较大冲击。在越中资公司最近在接受新华社记者采访时表示,目前它们正在调整对越投资经营战略,并认为越南市场仍然具有很大魅力。

力帆-越南摩托车有限公司总经理助理吕疆17日说:“对于当前越南面临的经济困难,力帆集团不会像媒体报道的那样暂停对越投资计划。针对越南政府当前出台的一系列关于提高关税等新政策,包括力帆集团在内的各外资企业纷纷启动了战略调整方案,以谋求在越南市场的更大发展。

通胀居高不下、汇市剧烈波动给在越外资企业带来较大冲击。越南商会副会长杨真日前指出,在越南紧缩银根的情况下,中资企业必须降低成本,这样才能走出目前暂时的困难,寻求长远发展。

TCL越南公司总经理王成说,TCL在越南的生产与销售没有因当地高通胀及货币贬值受到太大影响,公司一直在密切关注当地经济形势的变化,目前对越南市场的长期发展是看好的。

越南盾的贬值对以出口为目标的在越中资企业影响并不大,从某种程度上来说还有利于自身发展。在国际和中国产业转移的大背景下,到越投资的部分企业是为利用越南诸多优势发展出口贸易,越盾贬值将增强这些企业产品的国际竞争力并扩大市场空间。

黄海敏 韩乔(新华社河内6月17日电)

